



阿拉善高新区、示范区将认真践行以人民为中心的发展思想,让发展成果更多更公平惠及群众。

阿拉善高新区、示范区：凝心聚力勇向前 踔厉奋发谱华章

□刘宏章 赵小丽

春节假期后,阿拉善高新区、示范区把全力创建国家级高新区作为全年工作的主题主线,统筹做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定工作,推动园区经济平稳健康运行和社会和谐稳定。在阿拉善高新区、示范区,各企业铆足干劲,加紧生产,员工们也迅速调整心态进入工作角色,忙碌在各自的岗位上。

走进位于阿拉善高新区巴音敖包工业园区的内蒙古古圣作物科技有限公司成品库,只见等待打包的草铵膦一字排开,质检人员对一袋袋包装好的产品进行最后的质检,五六辆叉车正紧锣密鼓地装车。连日来,在内蒙古欣皓医药科技有限公司生产车间里,各条生产线也是“火力全开”,随着近期订单的持续增加,工人们正忙着加班加点赶订单。“最近我们一直忙着赶订单,几乎每天都是满负荷生产,以确保产品能够如期交付。”内蒙古欣皓医药科技有限公司副总经理吴茂法说,“2023年企业将不断加大资金投入,提高自主创新能力,努力实现高质量发展。”

踏上新征程,迈好新步伐。新年伊始,阿拉善高新区、示范区各企业抢抓开局大好时机,铆足干劲忙生产,开足马力赶订单,以只争朝夕的干劲和奋力冲刺的姿态,描绘了一幅动人的“早春施工图”。与此同时,阿拉善高新区、示范区各部门也加大服务保障力度,及时掌握企业生产情况,落实落细各项惠企政策,为企业生产经营管理提供全方位服务,全力推动2023年度工业经济实现首季“开门红”。



2022:

奋楫潮头逐浪高 稳中求进绘新篇

2022年,是党和国家历史上极为重要的一年,也是阿拉善高新区、示范区发展史上极不平凡的一年。高新区、示范区始终坚持以绿色低循环发展不动摇,全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,紧紧围绕“七个坚持”,真抓实干、砥砺奋进,各项工作取得新进展新成效,经济社会呈现了“稳中有进、进中提质、质中向好、好中增优”的良好局面。

这一年,阿拉善高新区、示范区始终把学习贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,坚持边学习领会、边梳理完善、边推动落实,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。严肃认真开展党内政治生活,常态化开展“四风”问题集中整治,扎实推进“强作风提效能树形象”专项行动,实施新生代企业家培养“鲲鹏计划”,成功入选全国非公党建“年度百个两新党建创新案例”,党的建设全面加强。坚决贯彻落实中央八项规定及其实施细则,扎实开展以案促改,全面加强“一把手”和领导班子的监督,持续深化整治“四风”,为经济社会高质量发展营造风清气正的良好政治生态。

这一年,面对严峻复杂的疫情考验和经济形势,阿拉善高新区、示范区坚持以项目建设和招商引资为抓手,突出抓好传统产业改造升级和新兴产业培育壮大工作,煤、盐、精细化工占比调整至37%、22%、36%,主导产业结构不断优化,工业转型取得积极进展,三项先行指标“双降一增”,综合能源消费量同比下降14万吨标准煤,规模以上工业增加值增长8.8%,绿色低碳循环发展的方向更加明确,高新区全年实施盟级重点建设项目35个,完成地区生产总值168.1亿元,同比增长5.1%,工业增加值完成135.1亿元,同比增长7.5%,规模以上工业

总产值完成510.5亿元,同比增长16.1%。实施重点产业链“链长制”,全年引进和培育国能风光氢氨一体化等项目139个,协议引资376.5亿元,实际到位资金67.7亿元,招商引资工作综合考评全盟第一。进出口贸易总额突破25亿元,财政总收入增长40.15%,占全盟总收入36.89%,跃居全盟第一,创历史新高,服务管理促进高质量发展的成效更足、成色更足。

这一年,阿拉善高新区、示范区大力实施“科技兴蒙”行动,深化“4+8+N”合作机制,出台促进科技创新发展若干政策措施,高新区化工中间体特色产业基地成功入选2022年国家火炬特色产业基地。积极建设先进金属材料中试研发基地,打造双创孵化中心和阿拉善创新资源服务平台,建成国家、自治区级科技研发平台27大类114家,自治区级“专精特新”企业增至6家,有序推动科技成果转化。全社会研究与试验发展(R&D)经费投入突破2900万元,国家高新技术企业增至27家,工业总产值占比49.9%,经济发展新动能持续增强。安全生产三年行动集中整治攻坚战、化工园区安全风险排查整治“四个清零”、危化企业设计诊断和各类隐患问题整改等工作顺利完成,园区本质安全水平稳步提升。在全盟率先推进大气环境监管技防系统建设工作,空气质量优良率持续增长,水环境质量有力改善,高浓盐水“近零排放”项目完成招标,300万立方米应急池建成投用,乌海及周边地区生态环境综合治理扎实推进,各级督察整改任务按时序进度完成,全年各项污染物达标排放。

这一年,阿拉善高新区、示范区聚焦企业和项目需求,进一步优化流程、精简材料、压缩时限,充分发挥“蒙企通”等服务平

台作用和帮办代办等制度优势,为企业提供全流程服务,营商环境持续优化,政务服务事项“全程网办”率达97.9%,承诺压缩比率达89.11%。疫情期间实施“一企一策”助企纾困,最大程度保障企业生产经营,全年留抵退税13.5亿元,占全盟的68%,企业家投资兴业的信心更足、动力更强。两区一体化发展实现深度融合,机构设置更加科学精简高效,新发展格局加快构建。实施全员聘任制,推行绩效考核管理,形成人员能进能出、岗位能上能下、待遇能高能低的用人机制,切实营造拴心留人的发展环境,形成干事创业、争先创优的良好氛围。国企改革深入推进,营业利润、上缴税费均大幅增长,国有企业的政治责任、经济责任、社会责任充分彰显。

这一年,阿拉善高新区、示范区认真践行以人民为中心的发展思想,让发展成果更多更公平惠及群众。第三幼儿园和第二小学相继建成投用并设立教育发展基金,引进一批高端教育人才,教育教学质量稳步提升。结合园区特点,科学精准优化处置措施,用最快的速度、最小的代价高效处置多轮输入性疫情。继续深化与宁夏医科大学总院交流合作,方舱CT和方舱PCR实验室投入使用,推出专家周六日门诊,有效解决园区及周边地区群众就医需求。全面推进乡村振兴,出台了“以绩提薪”分配方案,高新区两个嘎查分红304万元,示范区6个嘎查集体经济收入均突破20万元。切实保障务工人员合法权益,追回拖欠薪资1816万元,全年实现城镇新增就业1000余人。居民安全饮水工程如期完工,文化路等10条新建道路全部通车,民生改善更加丰厚,深入推进盟域社会治理现代化,“雪亮工程”通过国家验收,平安园区建设水平持续提高。



2023:

笃行不怠开新局 一路前行奏强音

回首过去成就辉煌,展望未来砥砺前行。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是实施“十四五”规划承上启下的关键一年。2023年,阿拉善高新区、示范区要不遗余力提升发展质效,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。充分发挥煤化工基础产业优势,重点推动东一期化产庆华200万吨焦化及10万吨甲胺升级改造项目,做精做优现代煤化工产业。加快盐化工产业横向耦合与纵向延伸,重点推动10万吨氯化石蜡、硼氢化钠等项目,鼓励PVC企业发展特种聚氯乙烯,推进产业提质优化、价值链终端增值。发挥化工原料基地优势,打造附加值高的特色产品,推进精细化工差异化发展。重点推动草藤等产业链项目,构建园区内上下游产品承接利用的循环产业,打造中小企业产业链优势互补、协调发展的化工产业集群。立足园区原材料和电力能源优势,积极突破上游关键配套原料供应瓶颈,加快空白品种产业化进程。重点推动金属和中盛科技先进金属材料发展,综合推进石墨烯、氟化工等项目,打造国家级新材料创新示范基地。充分发挥土地及风光资源优势,重点建设智能工厂和数字化车间。加快工业资源共享云平台建设,实现资源的快速优化配置与再生,推进数字经济与实体经济先进制造与高端服务深度融合。精准促进现代服务业立足企业生产经营和降本增效实际需求,深化信息技术智慧物流等一体化服务体系,加快现代物流配套设施建设,力争年内引进1家大型综合物流企业,推动现代服务业快速发展。大力开展供应链金融,加强政企对接,引导金融机构为企业提供全方位专业化的金融产品和融资服务,积极推动具备条件企业上市。加快农业现代化进程,以巴彦仁苏木万亩高标准农田项目建设为抓手,发展智慧农业、设施农业,壮大规模化养殖和高效温棚种植,培育农牧业龙头企业和新型生产经营主体,为工业快速发展筑牢基础。

2023年,阿拉善高新区、示范区要千方百计扩大有效需求,将紧盯国家、自治区投资新导向,围绕黄河流域、产业转型等重点,谋划形成覆盖全面、结构合理、梯次分明、质量优良的项目储备库。重点推动沪蒙新材料、灵圣蛋氨酸等盟级重点项目尽早开工建设,力争年内完成投资117.8亿元,确保全年工业总产值突破600亿元。依托园区现有产业链优势,瞄准产业链的关键节点和核心产品,精准绘制产业链条图谱,注重发挥企业和商会的作用,通过以商招商、主动招商等方式,做大做强产业链,力争全年引进到位资金高位增长、签约项目当年开工率大幅提升,为高质量发展积蓄充足动能。将科技创新作为产业发展的引擎与底座,进一步健全科技金融服务体系,推动“科技+产业+金融”良性循环,鼓励企业加大与科研院所合作力度,力争年内使阿拉善高新技术产业孵化园获批为国家级孵化器,国家高新技术企业达35家。进一步完善高端人才资源库,大力培养本土科技创新人才,加快构建创新人才集聚和培

养高地。强化科技创新载体建设,加快核心技术攻关和成果转化,全力争创国家高新区。

2023年,阿拉善高新区、示范区坚定不移深化改革开放。积极推进人工智能等技术的场景应用,构建线上线下全面融合的服务体系。同步推进“综合一窗受理”“一网通办”,争做全盟现代化建设的“领头羊”。充分发挥“无事不扰、有事必应”的“店小二”精神,沉下身子解决企业急难愁盼问题,真正让企业家感受到“雪中送炭”的温暖和“雨中送伞”的贴心。深化完善“一企一码”平台建设,切实解决工作“慢”的问题。重视安商服务,既不“缺位”也不“越位”,最大限度保障企业家合法权益。实施开放带动战略,积极发展外贸综合服务,依托内蒙古互联网、思诺数字科技等平台载体,全力帮助企业抢订单拓市场,推动对外贸易快速增长。优化与乌力吉口岸转关业务合作,探索建立策克口岸煤炭资源本地消纳机制,实现降低物流成本、资源高效配置。

2023年,阿拉善高新区、示范区持之以恒抓好安全环保工作。按照园区安全整治提升方案,抓好园区封闭管理、危废运输专用停车场等项目建设,确保安全风险等级达到D级。认真开展行业领域安全生产大检查,确保手续齐全,推进规范发展加快构建“大安全大应急”体系,完善“一企一策”方案,切实提升园区本质安全水平。要持续改善生态环境,深入实施蓝天保卫战行动计划,加快推进地下水现状调查评估、“近零排放”和中盐灰渣场闭库等工作,全面强化重点领域、重点企业、重点行业监管,确保全年各项污染物达标排放。要全力保护黄河流域生态。全方位贯彻“四水四定”原则,常态化开展河湖“清四乱”工作,做好岸线防护和滩区治理等重点工作。推进黄河国家湿地公园续建、黄河流域防沙治沙水土保持综合治理等项目建设,着力打造黄河百里生态绿色廊道。要始终坚持节约集约理念。深化“五个大起底”行动,推动存量问题清仓见底,统筹盘活各类国有资产。深化新增工业用地“标准地”改革,构建“亩均、能均、水均、碳均论英雄”评价体系。大力推进节水工艺、技术和装备,做好企业闲置水指标盘活利用和短期交易,鼓励实施合同节水模式,有效破解“水困”瓶颈。

2023年,阿拉善高新区、示范区将认真践行以人民为中心的发展思想,让发展成果更多更公平惠及群众。全力办好人民满意的教育,依托教育发展基金面向全国引进高学历、专业化优秀教师,加强区内外名校合作办学,谋划建设高级中学,构建高质量教育体系。进一步拓宽与医疗发达省市医院合作,重点推进发热门诊及传染病区ICU病房项目建设,加快打造肠胃镜、职业病防治等特色品牌科室,抓好急需药品保供、重症救治、脆弱人群健康保护,全面提升医疗救治能力和水平。深入推进公共服务均等化工作,健全完善养老、创业就业、医疗保险、社会救助等社会保障体系,组织丰富多彩的群众文化活动,确保群众安居乐业。鼓励嘎查承接园区基础设施维护、绿化养护等工程,积极壮大嘎查集体经济有力拓宽农牧民增收致富渠道,持续推进乡村振兴。

大道至简,实干为要。2023年阿拉善高新区、示范区将团结带领各族干部群众,同心同德、埋头苦干、踔厉奋发、勇毅前行,奋力书写新时代高新区、示范区高质量发展新篇章。



▲阿拉善高新区、示范区深入实施蓝天保卫战行动计划,确保全年各项污染物达标排放。



▲阿拉善高新区、示范区发挥化工原料基地优势,打造附加值高的特色产品,推进精细化工差异化发展。



▲阿拉善高新区、示范区以智慧园区建设为抓手,统筹纳入各领域数字平台,推动产业数字化优化升级。